



## 珲春市首届“文旅推介官”评选活动启动

本报讯(记者 穆蓉)记者从有关部门获悉,珲春市首届“文旅推介官”评选活动已经启动,目前进入报名阶段。

此次活动由市委宣传部、市文化广播电视和旅游局、团市委联合主办。旨在进一步推广珲春本地文旅资源,促进全市旅游市场恢复发展。全市范围内导游、领队、相关旅游从业人员、学生、短视频创作者,以及热爱珲春旅游的市民均可报名。参评作品须原创且作品要求富有创意、积极向上,兼具知识性、趣味性,能

够彰显本土元素,融合珲春的历史和人文特色,展现珲春文旅的独特魅力和发展成果。

活动报名时间为3月8日至3月31日,参选者将推介视频、报名表发送至指定邮箱1728510927@qq.com,注明作品名称、简介、姓名、联系电话、个人自媒体平台类别与ID号。并加上“我为醉美珲春代言”、@醉美珲春话题发布(自媒体平台发布平台仅限于抖音、快手、微博、微信视频号)。

据了解,评选方式分为线上海选和线下评审两种。线上海选时间为4月1日至4月15日,为全网多平台线上海选,以主办方官方平台和参选者个人平台内容发布浏览量、点赞量、转发量、评论量、投票量及作品质量等作为综合评定标准。主办单位共同成立评审组对征集作品进行综合评审,选出30名人围选手参与线下评比活动。线下评审将通过宣讲推介、互动访谈、视频展示、经历分享等形式进行,最终评选出10名“文旅推介官”。

## 珲春市敬信镇防川村——

# 打造乡村文化建设“样板”

吉林日报记者 马璐

三月乍暖还寒,在珲春市敬信镇防川村周围,却已绿意萌发,处处透着生机与希望。

“我们再琢磨琢磨,还能从传统的朝鲜族文化中挖掘点什么新花样来吸引游客?”“咱们还可以研究点融合式的朝鲜族美食,给咱们的农家乐加点新东西……”日前,记者走进防川朝鲜族民俗村村委会,看到的正是几位当地村民聚在一起忙着“头脑风暴”的场景。

“去过村里人是守着美景,靠出国打工过日子。现在,依靠乡村文化旅游,接待游客就能挣钱,多幸福啊!我们这个岁数,住这么好的房子,还能有可观的收入,这是过去想都没想到的事。”一位朝鲜族阿妈热情地告诉记者,如今,她闲置的农房“旧貌换新颜”,变成了精品民宿,朝鲜族特有的火炕、24小时循环的热水器和WiFi一应俱全,每逢节庆,村里的演艺厅和演艺广场还会举办特色非遗展示和精彩

民俗表演,游客们来后都交口称赞。

防川村位于防川国家级风景名胜区内南部,处于中、俄、朝三国交界地带,被誉为“东方第一村”,因“一眼望三国”而闻名,吸引无数游客慕名而来。“雁鸣闻三国,虎啸撼三疆,花开香三邻,笑语传三邦。”正是对这里的最美注解。该村居民都是朝鲜族,其民族文化内涵浓郁,现仍保留着朝鲜族特有的文化气息和民族特色,是吉林省为数不多的纯正的朝鲜族村落,也是研究和发朝鲜族民俗文化的现存“宝典”。

防川村景色优美,新建的村民房舍整齐亮丽而又不失民族建筑风格。独特的地理位置、富集的旅游资源、浓郁的民俗风情、厚重的历史文化为防川村增添了独有的迷人色彩,也为这里发展民俗旅游、红色旅游和休闲度假旅游提供了绝佳的条件。

近年来,为加快乡村振兴步伐,防川村深挖旅游资源和乡土文化,科学

谋划、准确定位,把发展乡村旅游作为强村富民突破口。2017年,在珲春市委、市政府的主导和帮助下,防川“东方第一村”古村落改造工程正式启动。该项目总占地面积4.7万平方米,建筑面积1.94万平方米,包含传统朝鲜族民居、金沙滩欢乐谷、防川花海,2019年9月项目完成,防川村旅游接待能力迈上了新的台阶。

为了突出民族文化特色,打造一流的延边田园风情民宿,2019年10月,经过专业设计与施工团队的每户一品美化改造后,防川村实现了星级酒店标准管理,收到了良好的社会效益和经济效益。2020年起率先将村庄亮化与民族歌舞表演、篝火及乡村电音相结合,打造了系列夜游主题游乐活动,丰富了夜游文化体验,打破了“农家乐”的单一旅游模式,带动了更多村民增收致富。乡村文化旅游的开展,使防川村人居环境发生了巨大转变,该村在全省范围内率先实现了村内环境维

护、污水、垃圾处理,专业物业管理,乡村治理实时跟进,许多在异地打工的村民陆续返乡创业。防川村乡村文化旅游开发建设和民宿发展的成果对加快推进乡村振兴、边境村建设,巩固脱贫攻坚成果起到了良好的示范作用。

“中国少数民族特色村寨”“中国美丽休闲乡村”、全国一村一品示范村、“中国民族文化旅游示范基地”“全国乡村旅游示范村”,入选全国乡村旅游重点村名录、吉林省省级乡村旅游十大精品村首席……载誉无数的防川村,如今通过挖掘民俗风情资源和乡土文化,发展民宿旅游、农家乐等,极大地推动了当地农业和旅游业的融合发展,更打造出了特色乡村旅游品牌。珲春市则把保护发展少数民族特色村寨与巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,同生态文明建设、文化旅游相结合,让以防川村为首的特色村落焕发勃勃生机,成为当地新农村建设和乡村振兴的样板。

## 珲春市市场监督管理局

# 举行2021年新增“个转企”企业财政奖励资金发放仪式

本报讯(记者 相文婷)日前,珲春市市场监督管理局举行2021年新增“个转企”企业财政奖励资金发放仪式,46户“个转企”企业获得奖励。

按照《珲春市进一步加大力度持续推进个体工商户转型升级为企业的实施方案》规定,对2020年1月1日起办理的“个转企”企业,转企后正常经营满一年(无违法行为)以上的个体工商户,给予一次性2000元以上的奖励资金补贴。经珲春市市场监督管理局核准,珲春市浩然货物运输有限公司等46户2021年新增“个

转企”企业目前正常经营,无违法行为,符合享受奖励资金补贴条件要求。

仪式上,为企业办理了财政奖励资金转款手续,宣讲了“个转企”相关扶持政策,并向企业讲解了申报纳税及注意事项。

珲春市市场监督管理局将不断促进各项扶持举措落地落实,鼓励和引导更多个体工商户实现转型升级,进一步优化全市产业结构和市场主体结构,为小微企业高质量发展提供有力保障,促进民营经济持续健康发展。

# 珲春市文联文艺志愿者进校园“美育圆梦”培训活动启动

本报讯(记者 田婕)日前,珲春市文联文艺志愿者进校园“美育圆梦”培训活动启动仪式在哈达门乡学校举行。

据了解,此次培训活动由珲春市委宣传部、市文联联合主办,为期三个月,涵盖音乐、舞蹈、美术、书法、戏剧、曲艺、民间文艺、诗词等免费培训内容。

启动仪式上,哈达门乡学校的少先队员代表为参加活动的嘉宾佩戴了红

领巾;来自珲春市美术家协会、市满族特色剪纸协会的新时代“金达莱红”文艺志愿者向学生们讲解了满族剪纸、国画等相关知识。随后,学生们共同舞动剪刀、挥毫泼墨,20分钟后,一件件剪纸、国画作品接连亮相。

珲春市哈达门乡学校负责人表示,希望借助社会资源,为学生搭建通往艺术殿堂的桥梁,帮助他们开拓眼界,树立艺术理想,提升人文素养。

## 珲春市医疗保险经办机构

# 举行医保定点零售药店服务协议签订会

本报讯(记者 李莹)为规范定点零售药店服务行为,日前,珲春市医疗保险经办机构举行医保定点零售药店服务协议签订会,55家零售药店(51家单体药店、4家连锁药店)负责人参加会议。

会议公布了《珲春市基本医疗保险定点零售药店服务协议》相关内容,详细解读了定点零售药店检查考核事项内容和标准。

会议要求,各定点零售药店要严格遵守医保相关法律法规和政策规定,认真履行医保服务协议,维护医保基金安全,为参保群众提供优质高效的医疗保障服务。

## 珲春市公安局交警大队

# 开展安全带专项整治行动

本报讯(记者 李莹)为深入推进“春季守护行动”和道路交通事故预防“减量控大”工作,日前,珲春市公安局交警大队开展安全带专项整治行动。

行动中,珲春市公安局交警大队全面分析研判春季道路交通形势,深入重点路段,严查机动车驾乘人员不系安全带、酒驾醉驾、无证驾驶等交通违法行为,并对车辆安全带配备是否齐全进行检查,对不系安全带的交通违法行为

为及时予以纠正和处罚,教育引导驾乘人员自觉遵守交通法律法规。

市公安局交警大队将营运车辆作为宣传重点,在车辆醒目位置粘贴安全带使用提示贴,做好驾驶员和乘客规范使用安全带的提示及劝导工作。同时,以“安全带就是生命带”为主题,与驾驶员和乘客面对面交流,发放“一盔一带”宣传材料,讲解交通安全知识,提高广大驾驶员的安全行车意识和交通事故预防能力。

## 珲春市新安街道

# 组织商户参观珲春东北亚国际商品城

本报讯(记者 盖晓宇)日前,珲春市新安街道组织现代百货部分商户代表参观珲春东北亚国际商品城,学习直播带货的方法和技巧。

活动中,在讲解员的带领下,商户们参观了珲春东北亚国际商品城的进口商品区、特色产品展示区、文创区、培训区、直播基地等,详细了解了运

营模式和发展情况。同时邀请直播运营教师围绕各平台直播销售流程,详细介绍了直播准备、注意事项、物流客服售后等内容。

新安街道将围绕商圈发展,通过请进来、走出去相结合的方式,深化交流、拓展思路,强化帮扶指导和跟踪服务,助力商圈发展。

# 晚年生活有滋有味

本报记者 李莹

近年来,珲春市越来越多的老年人在享受绕膝之乐的同时,紧跟时代步伐,把晚年生活过得有滋有味。

日前,记者走近珲春市老年群体,切身感受他们的“花样”人生。

早上8点半,一堂二胡演奏课正在珲春市老年大学进行。课堂上,学员们认真听讲、仔细练,积极提问并做好笔记,课堂气氛融洽,欢声笑语不断。

学员曹玉梅告诉记者,她自幼爱好文艺,但当时家庭条件不允许,兴趣爱好因此“搁浅”。退休后,曹玉梅在珲春市老年大学报名了二胡演奏培训班,在老师的指导下,学习了基础乐理,现在可以独自演奏一些简单的曲目,她觉得每一天都很充实,还结识了不少志同道合的朋友。大家互相切磋,让单调的老年生活变得丰富多彩起来。

“苍茫的天涯是我的爱,绵绵的青山脚下花正开……”上午10点,在珲春市世纪广场,今年72岁的李大爷随着动感的音乐舞动起来。热情奔放的舞姿,矫健流畅的舞步,赢得舞者们的阵阵喝彩。

“只要有时间,我每天早上都会来这里跳舞,心情特别好。”3年前,老伴儿的去世,让李大爷陷入悲伤之中。在子女们的劝导下,他试着学习广场舞消磨时间。经过一段时间练习,李大爷慢慢进入了状态,舞跳得越来越好,人也变得开朗起来。

“广场舞节奏明快,步伐简单易学。我已经彻底喜欢上了这项运动。”李大爷告诉记者,闲暇之余,他还和舞友们一同观摩广场舞的视频,学习时下流行的舞步,生活越来越充实。

在河南街道矿泉社区,一群身穿红马甲的银发志愿者常年穿梭于大街小巷,为社区平安稳定做贡献。他们有一个共同的名字——“老书记工作团”。

近两年来,这支平均年龄在60岁以上的老年团队将阵地前移,服务下沉,倾力服务居民,为社区治理贡献光和热,赢得了居民们的一致好评。

“穿上红马甲,我们就是光荣的志愿者,在为居民的服务中,我们找到了人生价值。”老书记工作团团员林芝洪笑着说。

# 火红樱桃挂满枝头 市民尽享采摘乐趣

本报记者 杨文奇

春风入三月,樱桃挂满枝。日前,珲春市英安镇双新村的双新农产品采摘园大棚里的大樱桃进入成熟期,吸引了众多市民前来采摘。

大棚里,一排排樱桃树枝繁叶茂,一串串红如玛瑙、肉质肥厚的樱桃挂满枝头。前来采摘的市民和游客穿梭在樱桃树间,摘樱桃、拍照片,尽情享受采摘的乐趣。“我是第一次来摘樱桃,这里的樱桃又大又甜,特别好吃。”正在采摘樱桃的杨女士高兴地说。

“我们采摘园有8栋樱桃大棚,450余棵樱桃树,品种以‘美早’为主。不同于传统的小樱桃,‘美早’樱桃具

有果大、质优、肉硬、耐贮藏、丰产等特点。而且,我们在种植过程中施用农家肥,保障了樱桃品质。”采摘园经理林飞告诉记者,“这栋大棚的樱桃已经成熟,3月11日开始了采摘,每斤价格在120元左右。预计今年的樱桃产量达到8000斤,收入可观。”谈话间,林飞不时地接听客户的预约采摘电话。

记者了解到,这里的双层大棚比普通大棚要宽出许多,大棚内部还覆盖了一层薄膜,膜上铺了可以随时卷起放下的棉被,大棚光照充足。

提起这双层大棚,林飞很是自豪。他告诉记者,樱桃树一般在7℃以下开始休眠,为保证樱桃树的生长环

境,必须控制好棚内的温度。凭借多年的种植经验,在建造大棚时,他使用了钢结构棚架,还研究出了双层大棚。同时,通过严格控制温度、湿度和光照等,确保樱桃提前上市。

“为提高市场竞争力,我们从大连引进了优质的樱桃种子。定期邀请农业专家、教授上门进行技术指导。我们还会定期外出参观考察,学习新的种植技术,提升种植水平。”林飞说,得益于科学管理,采摘园产出的樱桃个大、汁多、口感好,深受消费者青睐。

采摘园规模的扩大,吸纳了众多村民就业,促进了村民增收。樱桃采摘已成为双新村的一张靓丽名片。



图为市民在采摘樱桃

本报记者 杨文奇 摄

# 担当作为 默默奉献

——记珲春市人民法院国际合作示范区人民法庭庭长王晶

本报记者 李莹

她不忘初心,用柔情审判传递司法温度;她连线基层,精准服务满足司法需求;她凭着对法院工作的挚爱,扎根审判一线默默奉献。她就是珲春市人民法院国际合作示范区人民法庭庭长、审判委员会委员、一级法官王晶。

2011年5月,王晶开始从事家事少年审判工作。她积极探索多元化解家事矛盾纠纷机制,组建了由市人民检察院、市

妇联等16家单位组成的珲春市婚姻家庭关系修复中心和巾帼调解团队。鉴于成绩突出,王晶负责的家事少年审判团队先后获得“吉林省三八红旗集体”“全国三八红旗集体”等荣誉称号。

2020年,珲春市法院经吉林省高级人民法院批准增设一处人民法庭。为了建设具有地域特色的人民法庭,王晶与同事们开展了为期半年的勘察、调研、探讨,不断征求专家意见,历经10余次修改设计图纸,多次协调,珲春市人民法院国际合作示范区人民法庭于2021年11月揭牌成立。工作中,王晶积极推动创建“无讼村

屯”活动,起草了《关于建立乡村振兴、社会基层治理工作机制》《法官进网格》等文件,使人民法庭服务基层治理更加系统高效。

王晶还通过走访、座谈、赴企业调研等方式,收集了企业的法律需求,撰写了《珲春国际合作示范区境内外民商事审判白皮书》。

“有这样的好法官在我们身边,我们很踏实,很安心。”作为一名基层法官,王晶凭借着对审判事业的忠诚和热爱,对当事人的满腔热忱,坚守初心、默默奉献,以实际行动诠释了司法为民、公正司法的不懈追求。